

昌江如期高质量完成2025年省级和县级民生实事项目 绘就“民生答卷”温暖底色



昌江思源实验学校操场上，学生在锻炼。

■ 海南日报全媒体记者 刘阳秀

12月23日下午，在昌江黎族自治县石碌镇环城东路与环城东二路交会处的宝瑞口袋公园，不少家庭正在享受午后的休闲时光。孩子们在游乐设施上玩耍嬉闹，为城市增添了许多欢声笑语。

“公园虽小，但设施多样、设计合理，能满足不同年龄段孩子的玩乐需求。”住在木棉苑小区的薛女士说，这片离家不到1公里的公园，给了她休闲遛娃的新选择。

“口袋公园”建设是我省2025年十大民生实事项目之一。昌江宝瑞口袋公园落成，既是这一项目的具体落实，也是该县用心用情为民办实事的生动体现。12月15日，昌江2025年民生实事项目落实情况新闻发布会召开，通报该县已如期高质量完成今年10项省级、5项县级民生实事项目。

宿舍通热水 暖流涌校园

12月17日晚，昌江黎族自治县思源实验学校（以下简称昌江思源实验学校）学生宿舍里，九年级学生陈雄珠拧开龙头，热水随即涌出。如今，她与同学们再也不用像过去那样，拎着水桶或热水壶去排队接水，直接在宿舍就能洗上热水澡。“就像在家里一样方便”，是她对学校住宿条件改善最直接的感受。

陈雄珠的同学吉春梅也有同感。“以前冬天洗澡，打热水要排长队，提回宿舍也累。”她说，自从宿舍装上热水洗浴设备，回到宿舍就能马上洗澡，省时又省力。

昌江思源实验学校是该县首批完成热水洗浴供应系统建设的5所学校之一。目前全校有1810名学生，其中住校生超1700人。入冬后，“洗澡难、用水冷”成了影响学生生活的“关键小事”，也牵动学校和家长的心。如今，全校6栋宿舍楼已实现热水洗浴供应，显著提升了在校学生的生活品质。

“建校十多年，学生们终于在宿舍就能洗上热水澡了。”昌江思源实验学校校长陈静的言语间满是感慨，她认为本学期学生宿舍全面通热水，是学校今年完成的“非常重要的一件事”。

寄宿制中小学校热水洗浴供应，也是2025年我省一大民生实事。昌江将其列为“为民办实事”重点任务，建立起“政府主导、部门联动、学校落实”的工作机制，科学制定实施方案，全力补齐校园生活设施短板。目前，昌江全县11所寄宿制中小学校学生宿舍已完成热水设备安装，并实现通热水。

为确保项目不仅“建得好”，更能“用得好、管得久”，昌江同步建立了长效维护机制。昌江教育局负责人介绍，项目设计采用水电分离式加热设备，核心加热部件与水路完全隔离，杜绝漏电与水路导电风险；同时配置防烫恒温设备，水箱采用食品级不锈钢并定期检测水质，保障学生用水安全。后续管理中，还建立“每日巡检+月度检修+年度维保”制度，持续加强设备安全管理与使用教育。

老年有陪伴 用心托起夕阳红

每个工作日上午8时30分，昌江红林老年人日间照料中心主管陈英丽到岗后，会先打扫好卫生、泡好茶，随后等待“老朋友们”的到来。

12月19日上午，海南日报全媒体记者在照料中心见到陈英丽时，她正和几位老人聊天说笑。“每天在这里陪伴他们，看到他们开开心心、相处融洽，我也很有成就感。”工作3年，陈英丽早已把这些老人当家人，服务他们的同时，自己也收获了快乐。

推开一楼歌舞室的门，记者看到几位老人正聚在一起对着话筒唱歌，沉浸在轻松愉悦中。“在这里很放松，既能消磨时间，还能结识不少朋友。”刚唱完一首歌的陈国阳笑容满面。年过六旬的他，每天早晨送孙子上学后便来到这里，与伙伴们一同娱乐。

在二楼的书画室，退休3年的王兴能向记者展示了他的最新画作《金鸡报喜》，“今年已经画了10幅画，这幅花了3天时间。”王兴能退休前在学校教过书法和美术，来到这里后继续发挥特长，墙上悬挂的多幅作品均出自他手。如今，他常与好友张先结伴到此切磋书法，退休生活过得充实而有滋味。

红林老年人日间照料中心的日常生活场景，是昌江不断提升该县养老环境的真实写照。今年以来，昌江多维度推进养老服务体系建设，不断满足老年人精神文化需求，实现养老服务“身边可及、品质可感”。

今年，该县除了投入72万元，为全县6030名80岁以上高龄老人开展能力评估；统筹资金130万元建成叉河区域养老服务大厅，有力推动“居家社区养老服务提质扩容”这一省级民生实事项目落地。同时对老年人日间照料中心进行提档升级，也推动养老院与两家县级医院签订就医绿色通道合作协议，并构建起“1+N”食堂供餐体系。

如今，昌江形成了多层次、广覆盖的养老服务网络，填补了基层养老服务空白。在生活质量方面，丰富多元的服务供给，也在不断增强老人们的归属感和幸福感。

织密一张网 促进医疗资源共享

12月17日11时许，昌江石碌镇城北社区卫生服务中心，医技科技师林旭在电脑前点开当天上午从昌江县人民医院发回的心电图诊断报告，仔细阅读上面的反馈意见。

“心电一张网”项目的实施，让乡镇老百姓在“家门口”就能享受到不同层级的医疗资源。”林旭说。

据了解，以前昌江基层医疗机构医生接诊时遇到疑难心电图病例，往往只能建议患者前往上级医院复查，增加患者就医成本。为破解这一民生痛点，昌江投入144万元实施“心电一张网”项目，为全县14家基层医疗机构统一配备高性能数字心电图机，让基层医生做完检查就能将数据实时上传到县级医院诊断中心，由专家团队远程判读、签发报告，确保了诊断的准确性和及时性。

“有了‘心电一张网’，王下乡卫生院这些偏远的基层医疗机构遇到疑难病例，也能马上上传到县级医院，很快就能收到诊断结果。”林旭介绍，急诊病例在3小时内就能收到反馈，普通门诊最晚也不超过24小时，患者不用出远门就能得到诊断。

今年8月以来，昌江全力推进“心电一张网”民生工程建设，有效促进区域医疗资源共享，为后续对接更多省级、甚至国家级诊疗平台奠定基础。

昌江卫健委副主任邱文相介绍，这张“网”不仅让昌江医疗破解了“资源散”和“就医难”的困境，初步形成“小病在基层、大病到医院”的分级诊疗秩序，缓解了县级医院的接诊压力，更能通过积累数据和人工智能分析，对患者心血管健康风险进行预警和跟踪管理，做到“早发现、早干预”，让居民切实享受到更优质、便利的健康服务。

今年，昌江聚焦“一老一小”、教育医疗、人居环境等民生领域，交出一份厚重的“民生答卷”，“10+5”民生实事项目如期完成的背后，体现了昌江将发展重心向民生倾斜的决心和执行力。这些直击民生痛点、回应群众期盼的务实之举，不仅提升了群众的获得感、幸福感和安全感，也为昌江的绿色可持续高质量发展注入了温暖的底色与坚实的底气。

（本报石碌12月23日电）

昌江建成并运营5家幸福餐厅，构建起覆盖县城主要社区的助餐服务网络
托起老人的幸福“食”光

■ 海南日报全媒体记者 刘阳秀 通讯员 桂周琪

12月23日中午，昌江黎族自治县石碌镇铁城北路的福怡幸福餐厅里，厨师们正忙着切菜、烹炒，不一会儿，十多种荤素搭配的菜肴陆续出锅。取餐窗口前，前来吃饭的老人们有序排队选餐，不时闲话家常。这家自去年7月正式运营的幸福餐厅，如今已成为周边老人日常就餐的好去处。

去年以来，昌江聚焦老人“吃饭难、吃饭愁”民生痛点，通过强化政策支撑、整合多方资源、引导社会力量参与，统筹布局并规范化运营多家“幸福餐厅”。一个个充满温情的助餐点，以持续升腾的烟火气，守护着老年群体“舌尖上的幸福”。

“我们每天更换食材，注重营养搭配，卫生方面也严格把关，让每位老人都吃得放心。”刚炒完菜的餐厅厨师林永忠走出厨房，用毛巾擦了擦脸上的汗水。

据统计，福怡幸福餐厅日均接待老人近80人次，截至今年11月，已累计服务超2.8万人次。在这里，老人们不仅能享用到可口饭菜，还可使用按摩设施，参与各类文娱活动，实现了从“一碗热饭”到“品质生活”的温暖升级。

石碌河南社区居民林平是其中的受益者。“这里的饭菜不错，干净有营养，口味也适合我们老年人，吃饭前还能按摩放松。”他几乎每天都来用餐，顺便和老伙伴们聊聊天。

这一餐热饭的背后，是昌江以民生“小切口”破解养老“大难题”的扎实行动。为了让更多老年人享受到这份“幸福滋味”，昌江在石碌镇先后建成并运营福怡、西苑、红林、城北社区及敬民等5家幸福餐厅，逐步构建起覆盖县城主要社区的助餐服务网络。其中，福怡幸福餐厅还承担“中央厨房”职能，依托“明厨亮灶”和智能系统，统一向西苑、红林、城北社区三家餐厅配送餐食，在提升效率的同时也保障食品安全。

在让老人“吃得饱”的基础上，昌江幸福餐厅还致力于让他们“吃得好”。各餐厅结合老年人身体状况和营养需求定制食谱，不仅定期更新菜式，还推出“软食餐”“低糖餐”等个性化选项，兼顾口感与健康。此外，48小时菜品留样制度进一步筑牢食品安全底线，让老人吃得放心、吃得舒心。

在收费方面，昌江实行分级分类减免政策：百岁老人免费用餐，特困供养老人每餐减免12元，低保及90岁以上老人减免10元，普通老人享受7元补贴，确保各类老年群体都吃得实惠、安心。运营模式上，该县积极创新“企业+助餐”“慈善+助老”模式，通过设立公益基金、发布募捐倡议等方式，广泛动员社会力量参与支持。截至目前，已累计募集资金及物资超6.7万元。（本报石碌12月23日电）

昌江思源实验学校新建综合教学楼 项目预计2027年5月中旬竣工



昌江思源实验学校综合教学楼建设现场，工人在绑扎钢筋。

本报讯（海南日报全媒体记者刘阳秀）近日，在昌江黎族自治县思源实验学校综合教学楼及室外配套工程项目建设现场，施工队伍正有序进行地基梁作业，各工序衔接顺畅。作为昌江县重点民生实事工程，该项目自11月中旬开工以来稳步推进。

昌江思源实验学校校长陈静介绍，该校主要接收全县边远地区及生态核心区学生。近年来，随着办学规模不断扩大，原有教室与教学场地日益紧张，已难以满足日常教学及特色课程开展的需求。为此，昌江黎族自治县教育局启动了综合教学楼建设项目，旨在全方位提升教学、活动等功能，为学生打造更加宽敞舒适的成长空间。

海南日报全媒体记者了解到，该项目总投资3541万元，分3次批投入，总建筑面积约6594平方米，将新建一栋5层地上综合教学楼，以及室外配套设施。

陈静告诉记者，综合楼建成后，将设有校史馆、多功能室和实验室等空间。现有教学楼可由此腾出14间功能室与实验室，转作学生上课教室等用途，有效缓解教学资源紧张问题。

“目前很多科技类、文化类特色课程都因场地受限无法正常上课，新综合楼建成投用后，这些课程都将拥有充足的教室空间。”对于更加完善的教学环境，陈静充满期待。项目预计2027年5月中旬竣工，并于同年秋季学期正式投入使用。

今年以来，昌江持续加大教育投入力度，累计安排专项资金2948万元，实施校舍安全保障长效机制项目12个、义务教育薄弱环节改善与能力提升项目5个，新建红林学校、思源实验学校综合教学楼，新增校舍面积10128平方米。同时完成乌烈镇学校、红田学校、霸王岭学校等校园运动场改造提升工程，全县学校基础设施条件与办学水平得到整体提升。

昌江教育局负责人表示，下一步教育局将继续优化城乡教育资源配置，持续补齐办学条件短板，全力推动优质教育资源全覆盖，让每个孩子都能在家门口“上好学”，为全县教育高质量发展奠定坚实基础。

昌江红林老年人日间照料中心，陈国阳在唱歌。
本版图片均由海南日报全媒体记者 刘阳秀 摄

昌江红林老年人日间照料中心，张先在练习书法。



昌江石碌镇城北社区卫生服务中心医技科技师林旭在阅读从昌江县人民医院发回的心电图诊断报告。